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A lap szeli mi részit illető 
közlemények a szerkesztő
ségi irodába, Viz-utcza 117- 
sz a. Szeníirmay Alajos ne

vére cz’mzendők.
-^r

Kéziratok.a melyek 'issza 
nem adatnak — aláírva és 
bérmentve küldendők be.

Előfizetési árak:
(helyben házhoz és vidékre postán 

küldve)
egész évre 4 írt.félév
re 2 ft 1 negyedre 1 ft.

j Előfizetések, pénzküldemé- 
ny-k, hirdetések és nyílttéri 
közlemények a kiadóhiva

talba :
Kroll és Társa könyvnyom

dájába küldendők MEGJELENIK MINDEN CSÜTÖRTÖKÖN.

Egyes szám ára 8 kr
Hirdetési díj:

egy 4-szer hasábózott, gar- 
mond s»r v:igy ,<;iínek ter- 

mértékeért 4^l,
Többszöri hirdetésnél' ár

kedvezmény.
Nyilttér: soronként <5 kr. 
Hirdetési és nyílttéri dijak 

előre fizetendők

Az egységes középiskola.
Ugyan már el is felejtettük, hogy 

a képviselőház letárgyalta a közokta
tásügyi' tárcza költségvetését, de azért 
azt hiszem, hngy a középiskolák egy
ségesítése kérdésévelToglalkozni min
dig aktuális volt és legalább aktuális 
is marad mindaddig, míg helyesen 
meg nem oldják.

Mig helyesen meg nem oldják: 
Ugyan mikor lesz az? Felvetették 
évek előtt a kérdést, hogy azután év
tizedeken át a feledékenyseg sötét 
homályába temessék? Hisz a mikor 
szőnyegre hozták a közoktatásügyi 
minisztériumban és a minisztérium 
közvetlen közelében álló körök között, 
az egész tanügyi világ, mint villám
ütésre, megmozdulni látszott és meg
indult a vita, az érvelés az egész or
szágban. S mit tapasztaltunk? Hogy 
mig a reformot különbség nélkül 
összes tanügyi kapaczitásaink helyén 
állanak, időszerűnek és üdvösnek talál
ták, addig nem emelkedett az ország
ban egyetlen egy hang sem, mely 
kárhoztatta vagy helytelenítette volna 
a reformot.

S azután mi történt? Összeültek a 
tudós férfiak, a kiváló professorok és 
a miniszter elnöklete alatt tartottak 
egy ankettet. S mit beszéltek ez an- 
k<-tten ? Csak helyeselték a középisko
lák egyesítését egyhangúlag vala
mennyien.

Es azután ? Azután — eltemették 
az egész kérdést. Eltemették a kér
dést és levették a napirendről, mert 
— üdvösnek és mert — czélszerünek 
találták. Hol itt az észszerű összefüg
gés ? Mintha bizony féltek volna a 
nehéz kérdés megoldásának kétszeres 
nehézségeitől. De meg akkor minek 
hozták felszínre, minek csepegtettek 
reménységet a nemzetbe, hogy egy 
ilyen nem remélt üdvös reformot leg
közelebb megvalósítanak? . . .

Mert életbe vágó reform ez nem
zeti létünkben. Egészséget, uj vért, 
friss életet adó érvágás lett volna e 
reform.

Nos ez érvágást meg kell tenni mi
előbb és — minél hamarább tesszük 
meg, annál jobban használ, annál üd- 
vösebb leszez eredmény, mit ez érvá
gás által elérünk.

Ideje, legfőbb ideje van, hogy a 
szerencsétlen ifjúság sorsán könnyit- 
sünk. Hisz elég átokkal, teherrel és 
sulylyal nehezedik le ifjúságunkra a 
sors korunk ezer nyavalyájával. Néz
zük csak.

Korunk ideges és izgatott. Ez egy 
általánosan tapasztalt szomorú jelen
ség, melyet ifjúságunk kétharmadában 
észlelhetünk. Egy részével vele szüle
tik az idegesség, másik része kapja 
az iskolában ráhalmozott teher alatt.

Korunk telve van betegségekkel is. 
A tüdő — és mellbetegségek ezrével 
ragadják el 16 — 21 éves fiatalságunkat. 
Kevesen örökölik, de meg nem álla
pítható azok száma, kika körülmé
nyek terhe alatt kapják meg a pusz
ii ó betegséget. Elhalmozzuk őket 
tudni valókkal s mi magunk azt sem

tudjuk, hogy a sok lélekerősitő anya
got a gyenge test nem bírja meg 
és leroskad. így roskadoznak le szá
zan és százan ép akkor, midőn már- 
már czéljukhoz közeledve ama kü
szöbhöz érnek, melyet ha átlépnek, a 
világ zajában, az élet viharában, a 
kenyérküzdelemben találják magukat. 
De nem lépik át. Ott leskődik hátuk 
mögött a halál és kidőlnek a — fél
úton.

Vagy . . . vagy ha nem is dőlnek 
ki, hányán kénytelenek pályát változ
tatni és olyan pályára lépni, mely 
sem ambíczióját, sem tehetségét ki 
nem elégíti?! S miért? Mert olyan 
tárgyakkal halmozzák el az iskolák- 
ban, melyekhez tulajdonképen a pá
lyát tekintve, melyre lép. semmi köze, 
és a mely tárgyak megismerése az 
általános műveltség szempontjából sem 
mondható szükségesnek.

- De meg ne felejtsük el, milyen 
egyéb óriási hátrányai vannak a most 
fennáló rendszernek! Nagyra nevelte 
és általánossá tette ifjaink között a 
felületességet. Igen, ez jellemzi a 
rendszert és e rendszer — áldozatait. 
Es csak a rendszer tarthatatlanságát 
jellemzi e természetes jelenség. No, 
mert az ifjúság a sok tárgy anyagát 
nem győzi és mert nem győzheti, hát 

•nem is birkózik meg vele, hanem 
magába szed annyit mindenből, a 
mennyire képes, vagy a mennyit akar 
és elegendőnek talál arra, hogy a ta
nárt kielégitse.

De az ifjúságnak nem a tanári tes
tületeket kell kielégiteni, nem e czél 
ból iskoláztatjuk fiainkat, hogy egye
sek megelégedését elérve, ezáltal a 
való életben értéktelen számokat kap
janak egy ép oly értéktelen bizonyít
ványban.

Mert szép az az úgynevezett qualifi- 
káczió. De ez csak lepattanó máz ak
kor, ha e qualifikáczió alatt tudatlan
ság, üresség, felületesség, vagy tudá- 
kosság rejtőzik, ha a tisztelt qualifi- 
kált csak konyit mindenhez, de alapo
san semmit sem tud. Van fogalma 
mindenről, de egy tárgyról sem he- ; 
lyes és megbízható a fogalma, oly 
annyira nem, hogy tanulmányait fel 
sem használhatja a való életben.

De hát akkor mire való az iskola? 
Nem az életre akar előkészíteni ben
nünket? Egyik czélja, hogy megadja 
az erkölcsi alapot, melyre az életben 
való boldogulásunk czéljából okvetlen 
szükségünk van.

Ez erkölcsi alapot azonban a fiatal
ság inkább otthonról sajátítja el. ott
hon szívja az erkölcsiséget magába.

Másik czélja az iskolának, hogy 
kenyérkeresetre képessé tegye a fia
tal embert. S ha erre képtelen, ak
kor az iskola megszűnt iskola lenni, 
akkor az iskola siralomháznál nem 
eRy^b, hacsak nem vesztőhely.

Korunk a praktikusoké. Az iskolá
nak is első sorban praktikus czéllal 
kell birnia, mikor magába fogadja a 
bárdolatlan Tudatlanságot, hogy abból 
tudományos műveltséget faragjon, mi
kor falai közé szorítja a tehetetlen

I éretleneket, hogy belőlük hasznave

hető tényezőket adjon a magyar társa
dalomnak.

E kötelességnek az iskola mai 
rendszere mellett nem képes megfelelni 
és mert képtelen, hát idejét múlta, 
ha ugyan volt idő, midőn e rendszer 
érvénynyel és eredménynyel működött [

Kiadták évek előtt a jelszót: refor
málni, egyesíteni a középiskolákat. 
A. után eltemették. Fel kell támasz
tani e kérdést a szunnyadó eszmék 
halotti birodalmából, életre kelt kelteni 
és megoldásra vinni.

Ezt kívánja az uj magyar társada
lom, mely nem tüntethet satnyaságá- 
val és félszegségével nem lehet zá
loga egy általunk elérni óhajtandó 
szebb jövőnek!

Szilágyi Gynla.

Megyei közgyűlés.
Rendes közgyűlést tartott a megye tör

vényhatósága f. hó 24-én Déván. A nagy
terem kongott az ürességtől, kevés szám
mal jelentek meg a bizottsági tagok. A 
tárgysorozatba oly fontos életbevágó ügyek 
vétettek föl, hogy nagyobb érdeklődést 
érdemelt volna.

A főispán ’/a 10 órakor a terembe meg
jelent s rövid szavakkal a gyűlést megnyi
totta.

A tárgysorozatba felvett ügyek nagyré- 
szint az állandó választmány, javaslata 
folytán tudomásul vétettek, a viezinális 
vasutak kiépítése a törv. közgyűlés által 
elvileg megszavazott hozzájárulási összeg 
tárgyában a közgyűlés az állandó választ
mány javaslatát fogadta el, mely szerint 
megbízza az államépitészeti hivatalt, hogy 
a közutakra szükséglendő fedezet végett 
egy részletesen kidolgozott költségvetést 
állítson össze, melynek alapján meghatá
rozható lesz azon megtakarított összeg, 
melyből hozzájárulás czimén a viezinális 
pálya engedményesei lészesülnek.

Elénk vita fejlődött ki a millenniumi 
díszközgyűlés javaslata felett. Egyik nem
zetiségi túlzó kétségbe akarta vonni a 
főispánnak azt a jogát, hogy átiratot in
tézhessen a megye törvényhatóságáhaz ha
zánk (nem az ő hazája) ezeréves fennálá- 
sának megünneplése alkalmával tartandó 
díszközgyűlés tárgyában. A megye alis
pánja helyes érvekkel bizonyította, hogy 
de bizony van joga; a főispán pedig meg
jegyezte és kijelentette, hogy e jogával 
mindig élni akar és élni is fog és ezt az 
átiratot nem mint főispán tette, hanem 
mint a millenniumi bizottságnak elnöke.

A közgyűlés nagy szavazattöbbséggel az 
állandó választmány javaslatát fogadta el 
ós május havában a díszközgyűlés megtar
tását kimondotta.

Nagyobbszabásu vitatkozás, elmérgesült 
eszmecsere fejlődött ki a kórházépitő bi
zottságnak jelentése felett; az állandó vá
lasztmány javaslata az volt, hogy miután 
a közkórház építése befejeztetett, az épít
tető bizottság működése felesleges lévén, 
ezen működési kötelezettség alól felmen
tessék. Dr. Reichenberger, mint a kórház 
igazgatója, indítványt tett, hogy mindad
dig, mig az építés körül felmerült hiányok 

i nem teljesítettnek, az építtető bizottság 
j működése ne szüntettessék be, hanem 

maradjon az permanens. Ennek ellenében 
felhozatott, hogy miután az épület átadása 
alkalmával mindazon hiányok, melyek a 
főorvos által felhozattak jegyzőkönyvre 
vétettek ós a vállalkozó kötelezte magát, 

I hogy a hiányokat saját költségén helyes
bíti, tehát nincs ok aggodalomra, nincs 
szükség arra sem, hogy az építtető bizott
ság permanens maradjon.

Hosszú, elkeseredett érzékenykedések 
után a közgyűlés az állandó választmány

javaslatát fogadta el és tudomásul vette.
lilénk eszmecsere fejlődött ki a Déva 

város tanácsa által felvenni szándékolt 
30,000ft kölcsön tárgyában. Több indítvány 
tétetett, szóltak mellette és ellene, mig 
végre a főispán szavazásra bocsátotta a 
kérvényt és a közgyűlés szevazattöbbség- 
gel az állandó választmány javaslatát 
tudomásul vette és a kölcsön felvételét 
jóváhagyta.

Nemzetiségi sérelemre nyújtott tápot az 
aradi jószágigazgatóságnak azon kérése, 
hogy a kincstári uradalomhoz tartozó 
Szántóhalma község határában fekvő, je
lenleg csángótelepitésre kiosztott birtok 
Déva város határához leendő átcsatolása 
iránt. A közgyűlés az állandó választmány 
javaslata értelmében az ügyet elintézés 
végeit a belügyminiszterhez felterjeszteni 
határozta.

Dobra és Gura-Dobra képviselő testületé 
egyhangú határozatával jóváhagyott a 
Versccz—Lúgos Maros-illyei h. é. vasút 
segélyezésére 30,000 frt értékű törzsrész
vénynyel való hozzájárulási összeg fede
zetéről való gondoskodás tárgyában a 
közgyűlés az állandó választmány javas
latát fogadta el szavazattöbbséggel, mely 
szerint a járási főszolgabíró hallgassa ki 
a két fentemlitett község képviselő testü
letét és világosítsa fel őket, hogy ilyen 
összeg hozzájárulásával pótadójuk igen 
magasra fog emeltetni. Ha a képviselő 
testület ennek daczára előnyösnek látja 
hozzájárulni a vasútépítéshez, ez esetben 
a megye közgyűlése jóváhagyja, hogy a 
megajánlt összeget a két község besze
rezhesse.

Esti 6 órakor a főispán a gyűlést bere
kesztette.

A kiállítási faluról.
Irta: Dr. Kovács Gyula.

Széles, hosszú, az Andrássy-Ut tenge
lyébe eső ut vezet a kiállításon keresztül: 
a kiállítás körútja. Ennek első hajlásánál 
sugártornyu templom hirdeti a-falut. Csak 
pár lépést kell haladnunk és a falu piacz- 
terén vagyunk.

Jobbról az iskola, a háttérben a köz
ségháza, azután a tüzoltószerek tára, a 
magyar utcza nyílása és a debreczeni 
csárda képezik a templom környezetét. 
Nagy rácsos kapun keresztül jutunk be a 
templomudvarra, melyet védfal kerít. A' 
templom is, a védfal is hazai typus után, 
alaposan tanulmányozott motívumok kö 
vetésével épült.. A Kalotaszeg Magyar- 
Valkó községének református temploma 
szolgált mintául a tervezőnek. A nemes 
egyszerűséggel fehérre meszelt magas fa
lakon góthikus ablakok nyílnak. A tem
plom főhajóját mellékhajó keresztezi, a 
torony maga oldalt áll. A toronytető kup
ái aku süveg, ivezetes fatorony-épitményen 
nyugszik. A 120 négyzetméter alapterü
letű építmény néprajzi tárgyak befogadá
sára van szánva. Zichy Jenő gróf állítja 
itt ki kaukázusi utjából hozott ősmagyar 
vonatkozású tárgyait. A védfal régi időkre 
emlékeztet; külellenség ellen védekezett 
ezzel a nép. A vásártartó utókor bódékat 
toldott a kőfal mellé s ezt az eszmét va
lósította meg a védfal tervezője is, midőn 
abba eladási fülkéket mélyesztett.

Még ha nem volnánk is kiállításban, 
senki sem fogja kárhoztatni a kivitelt, 
mely az üzletet ily közel hozza az Isten 
házához, ha megmondom, hogy e bódék 
hazafias közédek szolgálatára, a nép- és 
háziipar terjesztésére hivatvák. Kizárólag 
magyar czikkeket, speczialitásokat és min
dennapi szükségleteket fog itt az ország 
minden részéből összesereglett eladó-kö
zönség a kiváncsi idegeneknek kínálni. 
A huszonnégy bódén Bács-Bodrogh, Csőn 
grád, Békés, Krassó-Szörény, Abauj-Torna, 
Maros Törd a Hunyad, Torontói stb. vár
megyék érdekeltsége osztozkodik meg.
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kelt rendélete folytán, a dévai köz—I 
kórháznál^ előléptetés folytán megüre
sedett segédorvosi állásra ezennel 
pályázat hirdettetik. A s<-gédorvos 
600 forint évi fizetés, 4 szoba és 
mellékhelyiségekből álló szabad lakás
ban részesül, nyugdíjképes és orvosi 
magángyakorlatában csak annyiba! 
van korlátozva, a mennyiben más ha
tóság, egylet vagy vállalatnál oly ren
des, vagy helyettes állást nem foglal
hat, melynél az orvosi működés a 
városon kívül terjed.

Pályázó orvostudósok felhivatnak, 
hogy főispán Ur ő Méltóságához 
czimzendő kérvényeiket fo'\ó 1896 
év április hó 15-ig ide átküldeni 
szíveskedjenek.

Déva, 1895. márczius hó 18 án.
Kői házi igazgatóság.

Szám 1248— 96 tkyi.

Viszárverési hirdetményi kivonat

Popovics Miklós szászváros! lakos végre
hajtatnak Petieszk Mihály hagyatéka nia- 
ros-bretyei lakos végrehajtást szenvedett 
elleni végrehajtási ügyében Dobay Eerenczné

hagyatéka képviseletében ügyvéd Dobay 
Károly dévai lakosnak Popovics Miklós 
árverési vevő sz.-városi lakos ellen a kére
lem következtében a viszárverés 303 vételár 
hátralék és ennek 1893. évi április hó 28-ik 
napjától járó 6°/0 kamatai, valamint jelen
legi 7 frt 30 kr és a még felmerülendő 
költségeknek kielégítése végett az 1881. évi 
LX. t ez. 144. §■ a alapján és a 146., 185, 
186. § értelmében a dévai kir t örvényszék, í 
(a maros-illyei kir. járásbíróság) területén 
lévő Maros-Brettye községében fekvő, a 
maroí-breityei 142 sz. tjkvben A f 2 r. 
328. hrsz. a. 40 frt, 3 r. 496'2 hrsz. a 
32 frt, 4 r 503/2 hrsz. a. 18 frt, 5 r. 50G.. 
507 hrsz. a. 21 frt, 6 r 1214 hrsz a. 
5 frt 7 r. 1481- 1482 1483/1. hrsz. a.
25 frt, 8 r. 2076 hrsz. a. 1 frt 9 r 2317. 
hrsz. a. 1 frt, 10 r. 24:0.. 2415 hrsz a 
160 írtban ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendeltetik az alábbi árverési fel 
tételek alatt azzal, hogy viszárverést szen
vedő Popovics Miklósnak érdekében áll a 
vételárt kamataival, együtt a jelen árverési 
kölcségeivel az árverési határidőt megelő
zőleg annyi idővel korábban lefizetni, hogy 
azzal a kiküldött értesíthető legyen, mely 
esetben a jelen árverés foganatosítása fel 
fog fügosztetni.

Az árverés megtartására határidőül 1896 
évi április hó 28-ik napjának d e 10 órája 
Maros-Brettye községházához tűzetik ki 

Árverezni szándékozók tartoznak az in
gatlanok becsárának 10%-át készpénzben, 
vagy az 1881. évi LX. t ez. 42. § ában

jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó 1 én 3333. sz. a kelt 
igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában ki
jelölt óvadékképes értékpapírban a RíküI- 
dött kezéhez letenni.

A kir. tszék tkkvi hatósága.
Déván, 1896. február 25 én.

Fábián Imre, kir. tszéki bitó

Schuller Albert volt főtéri fűszer üzleté
ből minden állvány,

kéz alatt eladó.
Bővebben özv. Schuller Albertnénál tud

ható meg. 3—3

Milleniumi kiállítási sorsjegyek 
25,007 pénznyeremény levonás néTül.

Főnyeremény.

I millió korona.
Az összes nyeremények 7 millió 932,000 kor.

Harmadik húzás
1896. május hó 12 —28ig.

A sorsjegyek árai: 10 —
1/ 17 • //l /10 '20III. osztályra: — ------- 3---------x-------- :—---------1 40.— 4— 2.— forint.

Kapható:
Werner Salamon és Fiai 

dohány nagy tőzsdéjében Déván

Van szerencsénk a n. é. kö
zönség becses tudomására hozni, 
hogy Déván, a főpiaczon, br. Ke
mény E'ek ur házában

az aradi és csabai gőzmal
mok készítményeiből

e NAGY ®

rendeztünk be, melyekből min
denkor bármily mennyiségben, 
jutányos áron árusítunk el.

Továbbá nagy készletben talál
ható nálunk első rendű sálon 
kőszén, tűzifa méterenként, vala
mint felvágott tü ifa mévrniá 
zsánként, ug\szü lén zab és tén 
geri a legjutányosabb árakon.

Olcsó árak, gyors és pontos 
kiszolgálás.

A n. é. közönség becses párt
fogását kérik

Süszer H és Társa.
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MST” Húsvéti fecskendők, illatszerek és szappanok nagy választékban

Déván, Fo-ter.

Dinges ^óg@©i9—

ajánlani. Biztosítom a nagyérdemű látogató közönséget, hogy a 1 
kiszolgálásban részosülend. Becses pártfogásukat kérve

^ismértél^beni poharazást 
megkaptam; egyszersmind vagyok 
jó és friss áruval berendezett

Fűszer üzletemet

JM^ Mindenfele húsvéti tojás-festékek.
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Van szerencsém a n. é. közönségnek 
tudomására hozni, hogy a

bátor

égj óbb
e

minden lé-

à —

kész szolgája SCMUSTEK SÁNDOR., kereskedő Déván.

/ok becses tudomására hozni, hogy
nagyobbikával — összeköttetésbe lépni, minek folytán Hunyadmegyében egy kizárólagos

sikerült nekem egy csehországi czipőgyítral — az európai czipőgyarak egyik leg-

rendezhettem 
nyezni úgy a 

Dus

be ; ez 
czipők

által azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy képes vagyok bármely fővárosi konkurrencziával verse- 
rendkivüli nagy választéka, mint azok bámulatos olcsósága t< kintetében.

választék van raktáramon a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelű férfi, ne i és
tező szín, minőség és kivitelben, t. i. chevreaux, glace, kitt, keztyű. tükör, zerge, franczia, szalon lack, juchten brünel, atlas 
és posztóból, egyszóval minden a világon létező anyagból.

Különösen felhívom figyelmét a rendkívülien bámulatos olcsó

melynek ára, daczára, hogy jó minőségű bőrből készül, bezetzes, káp'.is és szeges,

Qp ^teja ©salg ^ fostad 7S fesa^sá^ ^
Továbbá nagy figyelmet íorditok arra, hogy mindig szép, friss, legújabb és nagy raktárt tarthassak férfi és gyermek kalapok, ingek, 

nyakkendők, esőernyők stb.-ben.
Végül nagyszerű, elegáns, szép és jóminőségü női divatáruk érkeztek ruhaszövetek és hozzávaló mindenféle díszek, különösen 

gyöngy, selyem és bársonydiszek. — Legvégül nagy raktárt tartok vásznak, chifonok, ágy térítők, paplanok, matraczok stb. stb.-ben. 
— Ezen czikkeket nagyon jutányos áron árusítom.

Kérem a t. közönséget erről szives tudomást venni és b. pártfogásáért esedezve, vágyok

Kroll és Társa könyvnyomdája Déván


